参 考 答 案

1～5 BDADB               6～10 CBDBA

11～15 CADCA             16～20 BCDCA

21～25 BABDC             26～30 BCBCC

31．(1)夏  冬(每空1分)  (2)A  BC(3分)  (3)极地大陆(1分)  南下冷空气受云贵高原阻挡(2分)  (4)快行冷锋(2分)  (若回答“冷锋”给1分)

32．(1)西部地区幅员广阔，资源丰富，拥有丰富的煤、石油、天然气、水力、有色金属资源。(2分)水资源极度缺乏，水土流失严重，生态环境脆弱。(2分)  (2)西域(2分)  (3)由于西部地区生态环境严重恶化，应特别注意把生态环境建设与经济发展紧密结合起来，(2分)大力植树种草，有计划、有步骤地退耕还林，还草；(1分)调整产业结构，促进生态效益、经济效益和社会效益的协调统一；(1分)走可持续发展之路。(1分)

33．(1)北宋时期我国发明的活字印刷术后来传至欧洲，便利了欧洲科学文化知识的传播。(4分)南宋时候我国的指南针技术经由阿拉伯人传至欧洲，为欧洲的地理大发现提供了重要条件。(4分)到了元朝，我国的火药和火药武器技术也经由阿拉伯人传至欧洲，对欧洲的新兴资产阶级摧毁封建城堡和骑士阶层起了重要作用。(4分)总之，中国的这三大发明传到欧洲后，对欧洲由封建社会向资本主义社会的转变起了很大的促进作用。(3分)

(2)鸦片战争以后，林则徐、魏源等突破传统观念，开始萌发了“向西方学习”的新思潮。(3分)洋务派提出“中学为体，西学为用”，为“西学”的传入提供了一定的条件。(3分)资产阶级维新派主张学习西方先进思想文化和政治制度，同封建主义思想进行了正面交锋。(3分)资产阶级革命派宣传西方资产阶级民主思想，提出“三民主义”纲领指导辛亥革命，使民主共和的观念深入人心，但还未能彻底批判封建正统思想。(3分)资产阶级激进派高举民主和科学大旗，用西方的民权、平等思想和达尔文的进化论为武器，彻底批判了封建思想，动摇了封建正统思想的统治地位。(3分)

(3)宋元时期我国科学技术处于世界领先水平，当时中外交往频繁，西方落后于中国，形成“中学西传”的现象。(4分)19世纪上半期主要资本主义国家相继完成工业革命，使东方从属于西方。(3分)中国近代前期先进的中国人不断向西方寻求救国救民道路，形成“西学东渐”的局面。(3分)

34．(1)材料一反映自1997年以来，我国农民收入增长速度减慢。(4分)材料二反映1997年以来，我国粮食价格持续下跌。(4分)粮食价格持续下跌是农民收入增长减缓的重要原因。(4分)(2)农民收入缓慢，严重挫伤农民的积极性，动摇农业的基础地位，甚至危及国民经济的全局和社会的稳定。(6分)(3)首先，要大力推进农业结构调整，提高农业素质和效益。(2分)一方面，要靠农民根据市场变化，自主调整种植、养殖结构。(2分)另一方面推进农业产业化经营，走农产品加工增值之路，可以采取“公司带农户”的模式，发挥公司连接市场与农户的纽带作用。(2分)其次，要继续深化粮食流通体制改革，坚持和完善粮食流通体制改革，坚持和完善粮食购销政策，最主要的是坚持按保护价敞开收购农民余粮。(4分)第三，要大力推进农村税费改革，切实减轻农民负担。(2分)(学生围绕“增加农民收入”回答其他内容，只要言之成理均可得分)

35．(1)A 鼎湖山  B 博格达峰  甲 甘蔗  乙 棉花(每空1分)

(2)①地处东南沿海地区，自然条件优越，水陆交通便利。(1分)②邻近香港、澳门、东南亚，对外联系方便，便于对外引进资金和国外先进技术、设备。(1分)③人口稠密，劳动力资源丰富。(1分)④经济基础较好，生产技术水平较高。(1分)

(3)①广州是鸦片战争后开放的第一批对外通商口岸之一。(3分)②鸦片战争以后，外商企业陆续在通商口岸兴起。(3分)受外商企业刺激，中国资本主义工业兴起，这些民族工业主要分布在广东等沿海地区。(3分)③十一届三中全会以后，新中国迈出对外开放的步伐，广东的深圳、珠海、汕头成为第一批经济特区，实行特殊的优惠政策。(3分)后来又把广州作为第一批沿海开放城市之一，并在此基础上形成珠江三角洲沿海经济开放区。(3分)

(4)①扩大开放。利用新疆比邻中亚诸国的地理优势，进一步扩大对外开放，积极发展对外经济交流。(3分)②加快交通、通讯等基础设施建设，为新疆经济和社会发展创造物质条件。(3分)③深化改革，充分发挥市场机制对经济的推动作用。(3分)④中央政府要加大对新疆支持力度。(3分)(学生答出促进新疆发展的其他措施，如：发展特色经济等等。只要是正确的，均可酌情给分)

36．(1)①硅谷  ②休斯敦(每空1分)

(2)①美国东北部工业区呈现出饱和状态，环境污染严重。(2分)②由于新技术的发展，扩大了工业的原料来源，涌现许多新兴工业，其布局的主导因素为知识、技术、优美的环境、便利的交通。导致美国工业向西部和南部阳光地带扩散。(2分)

(3)①美国利用第三次科技革命的成果，大力发展新兴工业。(3分)②政府通过各种手段对国民经济进行宏观管理。(3分)

(4)①积极发展信息、生物工程、新能源、新材料和环保等新兴产业和高技术产业。特别要加快信息化进程。把工业化与信息化结合起来，以信息化带动工业化，发挥后发优势，实现生产力跨越式发展。(5分)②用高新技术和先进适用技术改造传统产业，通过对其进行技术改造和设备更新，提高这些产业的工艺技术水平和装备水平，努力提高传统产业的整体素质和国际竞争力。(5分)

